

DOBROGEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA-INDEPENDENTA, ZILNICA

Director-Proprietar COEȘT. N. BARRY

DOBROGEA DOBROGENILOB

ABONAMENTE: CU SUPPLEMENT CULTURAL Pe un an lei 700

PORTUL CONSTANTA

Activitatea lui comercială și maritimă în cursul anului 1928. - Vaporarele intrate și egite. - Mărfurile importate și exportate. - Căilătorii intraji și egiji. - Veniturile vamale. - Comparații cu anul 1927.

Desi anul economic a fost slab în 1928, totuși Portul Constanța a avut o activitate comercială și maritimă destul de importantă. Cifrele constituind în astfel de ocazii cea mai exactă probă, le vom da cu cântăreala în rândurile ce urmează. Să începem dar în fond și să vedem care a fost MIȘCAREA VAPOARELOR în cursul anului 1928.

Table with 2 columns: Luna, Numărul vaselor intrate și egite. Rows for months from Ianuarie to Decembrie.

Pentru exportul efectuat în cursul anului 1928, în cantitate de 2.057.113 tone, au folosit de tabacul următor: Produsele anului 1927: produse petrol. 1.441.234, cereale 349.426, cherestea 47.088, făină 1.173, zahăr 11.208, fructe 862, vite 834, alimente 1.173, manufacturi 325, sare 2.572, piei 5.397.

Table with 2 columns: Total 1927, Produsele anului 1928. Rows for various goods like prod. petrol, cereale, cherestea, etc.

În legătură cu transporturile pe calea ferată, importul și exportul evaluat în vagoane, se prezintă astfel: pentru anul 1928; au intrat în port 66.742 vagoane în cele din urmă care 44.707 cu produse petrolifere și 23.825 cu mărfuri diverse. În cursul aceluiași an, încărcate cu mărfuri provenite din import, au plecat din portul Constanța 11.876 vagoane, deci totuși total al transporturilor pe calea ferată în legătură cu activitatea portului Constanța a fost de 80.618 vagoane.

Cifrele de mai sus oglindesc în ele întreaga activitate de import și export a portului Constanța din care tragem următoarele concluzii: Fișă de anul 1927 importul prin Constanța a fost în anul 1928 cu 28.809 tone mai puțin decât în anul 1927 la 2.057.113 tone.

În general observăm că în cursul anului 1928 portul Constanța a avut o activitate mai mare decât în anul 1927 și unele scăderi în veniturile vamale se datorază reducerii taxelor de export iar scăderea cantitatii mărfurilor importate, urecând taxelor de import.

Table with 2 columns: Total 1928, Exportul cerealelor pe categorii de repartizare astfel: tone 1927, tone 1928. Rows for Porumb, Orza, Orz, Ovaz, Secară, Măzărichi.

Pe pavilionele statelor cărora aparțin aceste 1115 vapoare intrate în portul nostru, se repartizează astfel: 188 române, 42 americane, 1 belgică, 2 bulgare, 6 daneze, 21 egipciene, 276 suedeze, 51 franceze, 62 germane, 59 grecești, 254 italiene, 24 norvegiene, 29 olandeze, 62 olandeze, 16 persane, 5 sârbești, 5 spaniole, 6 suedeze, 2 poloneze, 2 peruviane, 1 iugoslavă și 1 al statului liber Danzig.

Pe pavilionele statelor cărora aparțin aceste 1115 vapoare intrate în portul nostru, se repartizează astfel: 188 române, 42 americane, 1 belgică, 2 bulgare, 6 daneze, 21 egipciene, 276 suedeze, 51 franceze, 62 germane, 59 grecești, 254 italiene, 24 norvegiene, 29 olandeze, 62 olandeze, 16 persane, 5 sârbești, 5 spaniole, 6 suedeze, 2 poloneze, 2 peruviane, 1 iugoslavă și 1 al statului liber Danzig.

Rubrica Maritimă și Comercială

Vapoare sosite. "Esura" tank englez, desert de la Malta, pentru produse petrolifere; "Maid of Crete" englez, de la Hamburg, cu 700 tone diferite mărfuri; "Leonor" tank-olandez, desert de la Alger, pentru produse petrolifere; "G.M. Minerva" olandez, de la Amsterdam, cu 1000 tone mărfuri generale; "Torsike" suedez, de la Catania, cu 103 tone diverse mărfuri; "Abbas" tank englez, de la Alexandria, cu tone mărfuri; "Vilaviv" tank englez, desert de la Londra, pentru produse petrolifere.

Vapoare plecate. "Constanțopol" italian, pentru Varș, cu 250 tone diferite mărfuri; "M. Maria" tank italian, Pireu, cu 3000 tone produse petrolifere; "Mudulema" englez, pentru Amsterdam cu 3200 tone cereale; "Hiscane" american, pentru Pireu cu 2000 tone produse petrolifere; "Abbas" tank englez, pentru Smirna, cu 170 tone diferite mărfuri; "Sistes" tank elica, pentru Pireu, cu 38 tone produse petrolifere.

Marna T. Munteanu viad: lui Agi C. V. Abuda 5 ha, teren în comuna Vișeuș, cu prețul de lei 70000. Siera Ecobon, a vândut lui Draculescu Asimachi imobilul din Constanța, strada Bolintineasa No 33 cu prețul de lei 120000.

Ajutoare infometajilor. D. Nicu Petru, prefectul județului, a cerut de urgență prețorii tuturor grânelor raționani de comunitate unice a băntuși anul trecut seceta, în vederea distribuirii de semințe și ajutoare.

PARLAMENTUL. În sedința de la 17 Ianuarie de Pământ Șocariu, eminența g-zelei și corpul apărător al opoziției publice din țara noastră, a înțeles o documentație și frumoasă căutare asupra rolului organizației parlamentare. Dăruindu-i zărușă s'a mai ocupat și a criticat impetuș politica minoritară, apoi cu s'a aplicat reformarea agrară și își exprimă convingerea în relaționarea parlamentului român.

Taxa sanitară pentru vasele în transit prin Dardanele. D. Fioli, delegatul guvernului român în comisiunea străinilor, a încununat guvernul cu Turcia continuă să supună la taxe scutite vasele de transit prin Dardanele după prin convenția anterioară de la Paris aceste taxe au fost suprimate. Turcia se prezintă de fapt ca ea n'a ratificat această convenție.

Comisiunea străinilor susține că această convenție, fiind ratificată de 10 state semnatare, devine operantă și pentru Turcia. S'a făcut intervenția la Angora pentru suprimarea taxei sanitare și se așteaptă răspunsul guvernului turcesc.

Imprumutul ca și încheiat. De la Paris și din cercurile oficiale vin știri foarte bune în legătură cu imprumutul extern. După cum am arătat și ieri, quantumul imprumutului este de 61 milioane dolari iar cursul emisiunii va fi probabil de 90 sute.

La președinția Consiliului de miniștri a avut loc așară o conferință după care s'a expediat d-ului Popovici, la Paris, ultimele dispoziții pentru perfecționarea imprumutului. Supuși straturii cari au depus spre revizuire actele în Inspectoratul municipal din localitatea sus înținușă și se prezenta pentru a le ridica în serviciul de siguranță, sau la autorități resp-cilve.

Informații

În cursul zilei de ieri, un vascol puternic s'a abătut pe Bărgăneș; datorită acestui fapt mai mulți sălăși de telegraf au fost rupți, iar trenurile au sosit la destinație cu mari întârzieri.

Comisia însărcinată cu ancheta în Cadrițator, comuna mlașterii de Internu a dat cauza timpului absolut nefavorabil, au și poate continua lucrările.

Ministerul de externe a instituit o comisiune care va merge la Berlin spre a trata un acord privitor la restituirea în natură a datoriei române de către Germania. Acest acord, care are un caracter definitiv, este stipulat și prin convenția pentru regularea litigiilor cu Germania.

Delegația română formată din dom. Neculescu, ministru plenipotențiar și Costin Stoicescu, va pleca la Berlin în primele zile ale săptămânii viitoare.

Construcția Radio-farului de la Capul Calceș, fiid terminată, în cursul lunii viitoare vor sosi din Anglia aparatele necesare, cu care va fi amănajat acest far.

În oraș mai sunt actualmente 7 cazuri de șmețanid pe când în vama trecută, existau în localitate peste 300 cazuri.

Tribunalul a condamnat la o lună închisoare, 3000 lei acordate și 10.000 lei despăgubiri civile pe individul Ion Șerban, vândut de către de încredere în dauna lui Anica Iancu, patroana spălătoriei din Constanța, de pe strada Trăian.

În P. R. Ghiorghie din comuna Hamangia așul Pătru, a dărușit viliile lui mulțumiri Onor. Camerei de Agricultură a județului Constanța pentru premiul ce s'a acordat prin mandat postal No 1170, 31 Dec. 1928, aducând bună de lei 9900 cu care a fost prezentată la hipodromul Palaz în 15 August 1928, iapa murgă ce posedă.

Zărușă tot Lei. 3.180 sacul în FRATEL VASILIU Constanța 42-15



CEAMIA CATEDRALĂ DIN TULCEA

Școala și Familia

Colaborarea lor reciprocă în educația și instruirea elevilor de curs primar

Cei mai mulți părinți nu calcă deloc pe la școală; prea puțin vin aproape de examene ca să ia relații despre copiii lor. Rămân încremenți, adică mămăji, dacă învățătorul le spune că sunt elemente rele: lipsesc cu săptămânile de la cursuri, sunt lenși, nu știu niciodată lecțiile, tac, injură ca surușii unguri, se bat, etc.

Protestază bietul om, își apără odrasla cum poate mai bine și părăsește școala supărat ființ. În cerul pretențiilor, cu care se înălțase, se vorbește despre școală și numai despre școală. Învățătorul său, nu și vede de datorie, ia luat copilul în nume de rău, i-au pus mereu note mici, este amenințat să rămână repetent. O școală rău condusă și pace. La toamnă își va muta copilul în altă parte. Așezența, compusă din elemente similare aplaudă, școala e condamnată, bietul învățător răsplătit cu o îngratitudine desigurătoare. Așa, seara, discuția se continuă pe același ton, în fața elevilor cari radiază de bucurie: tata le dă dreptate.

Personal, am întâmpinat cazuri de o răutate revoluționară a părinților, a rupt lista afișată la școală cu numele absolvenților, fiindcă fiul lui era trecut pe dânsa ca repetent. Am aflat cine era, l'am chemat în cancelaria școlii și l'am admonestat cum am știut mai mesteguit și mai aspru.

"Fartă-mă, d-le director, ai toată dreptatea, am greșit". L'am iertat de atunci și cred că l'a iertat și bunul Dumnezeu. În următorul an școlar, copilul a fost un element model: familia s'a interesat de el.

Este prea adevărat, ca și școala are scâderi în organizația ei, despre care am scris cândva în coloanele acestui ziar. Este tot așa, de adevărat că nu toți dașalii sunt la locul lor și că mulți dintre ei sunt în cercușii de păcate, chestiune pe care de asemenea am expus-o tot în acest ziar. Mulțimea corpului însă, deplin conștientă de nobilitatea ei, menire, de înalta ei chemare, răspunde cu modestie dar cu strălucită lumina la sate, singura scăpare de nevoile apăsătoare ale zilei. Acțiunea noastră izolată merge însă greu: de aceea solicităm cu căldură colaborarea efectivă și strălucitoare a familiei în lupta ce ducem pentru regenerarea noastră morală și economică.

Părinții și întreaga familie, chiar cu rudele și prietenii lor, să nu lipescă niciodată de la serbările ce se dau din când în când la școală, fie în folosul ei, fie în folosul altor instituțiuni de binefacere și să contribuie bănește pentru buna ei reușită. Este un mic sacrificiu pe care publicul îl prestază bucuros, cu o extremă bunăvoință, când este solicitat cu urbanitate necesară. Top absolvenții unei școli se vor organiza prin acțiunea directorului ei într'un comitet, mărit anual cu noii absolvenți, sub denumirea de: "Comitetul general al școlii No. ..." de Directorul va trimite fișărilor

Din pozele mărei

Vapourul "Principesa Maria" al S. M. R. s'aușit ieri dimineață de la Constanțopol și deși marea nu era foarte bună, pe la orele 12 noaptea a fost împinș de un curent puternic, în apropiere de capul Calceș, devinș cu oțeca grade.

Comandanul vasului a luat imediat măsurile dictate de împrejurăți rugind ca după o ora să aducă vaporul în apropierea Constanței, unde a fost obligat, din cauza cefei, să aștepte încă o oră pentru a intra în port.

S'a găsit automobilul "Concordia"

Automobilul societății petrolifere "Concordia" care fusese furat noaptea trecută a fost gășit azi noaptea părășit pe strada Ion Lahoyari.

Non cutremor în Bulgaria

Din Sofia se anunșă că ieri seară s'a simșt un puternic cutremor în Balcani.

Zărușă multe case au căpat. Victimă omoneșă n'au fost. A fost însă omoneșă mare.

Din noiianul amintirilor

Acuma vorbește un altu: un prieten din aceia cu care am copilărit, pe malurile Râului-Tirgului.

care le ștopcam cu mâna mea.

"Dar 'Floarea Reginei', firește, mi era. Lăcă, funul acesta care descenșă în viața lui trecătoare, lucruri rare și fiori ce cresc doar pe stâncile sălbatice din munții goi și vădușii de vegetație, mi-a deșteptat în suflet o pagină trăită, din trecutul meu. O amintire. O poveste tristă.

Lângă noi ședea o familie, cu un nume străin. Eram prieteni. Eram coleg de școală și de bancă cu singurul băd din neamul acela. Mă ducam, mai în Yiecare zi acolo, nu atât de dragul lui, cât împins de dorul să stau în apropierea celor două surori ale lui: Ella și Lia. - Fieci cea dinăi - cum de același vârstă cu mine, mi-era dragă, cum mi-era dragă astăzi, singura mea mângăiere: o țigare bună.

sau 'Jarina', după plan, fiindcă pe vremea aceea nu existau încă minunatele pavoaane de astăzi.

Și cum își spuneam: Mi-era dragă fata, dar în nevinovăția și lipsa noastră de experiență, înenră vârstei, cum puteam eu să-i spuș asemenea prapășii? Ar fi răs de mine, eram sigur. Într-o zi, mă întorse-am dintr-o excursie în muni, făcută cu neamul întreg, cu străini, cu cucoane, copii, părinți și valuză care ne înșeau calii de căpăștru prin cărările prapășioase din jurul isvoarelor Dâmboviței.

Știu că era în Iulie și știu că în fundul văilor în care soarele n'ajungea aproape niciodată, ne-am dat pe ghiață, ba ne-am băd și cu zăpada. Cel dinăi gând m'ia fost la ea. Supără pe soarta viiregă care ne despărșe, aproape o săptămână, lui schimb hainele, îmi spăi oboseala de pe față și repede, să pun pe prietenul meu în cunoștință cu peripețiile mele toate. Din munții bătuși atâtea zile, adusem cu mine o 'Floarea Reginei' pe care o culșesem cu,

cu prețul vieții și sub ocara tuturor.

Au avut curajul și l'am dat-o lei. Pe acunș, fără o vorbuș, eu ochii în pământ și întemurând din creștet înăi în talpi, ca și cum as fi răd din nou, de frigiditate din cea dinăi copilărie a mea. Și am fugit acunș, fiiidcă simțeam că locul se cutremură sub mine și fieciada aveam credința că fiecare lucră din jurul meu, mă dă de gol și străg și cîntă și vorbește de iubirea mea. De 'ntăia mea iubire!...

N'am mai dat pe-acola. Se deschișă școala și-a trebui să plec. Când am revenit în vacanșă, familia aceea cu nume străin, pleșese: se mutase încoace, la Buzareșii. Colegul meu de bancă fusese înșcriș în Școala Sava și nu l'am mai văd de-ac.

La sora tel. Ea, cealaltă, iubirea și dărușă mea dinăi, murșe și dinăi. Da, de mult...

Lia se măritase cu un profesor de fizică și stătea în cartierul Popa-Tatu. M'am dus să o văd, într-o zi, cu pe o soră bună. Mi-era d'iar sora, întră iubirea mea neteridăta!... Nu-i așa?

Într-o digă, în care întâmplător am rămas singuri, Lia a tras un saldar de la masa ei de lucru și dintr-o carte învecinată, mi-a întinș cu degetul pe buze un pic mîștel pe care l'am vădă, băște, zărușă de presimțiri nebușe, în burzușul hainei. Pe drum l'am deșfăcut, fără să plică înghelșit de bătrânețea anilor, zărușă și conștinut. Pe pleci ea acunș: Pentru ei, în 'măntura o 'Floarea Reginei' presăușă cu multă îngrășire, părășăndu-și încă farmecul tărăniș și călătoria, alăb-albărușie, ca și călătoria ramului de țigăre ce se părășea în tornele cunște spre tavanul înghelșit al catedrelor farmaciilor de vise.

AL. GHERGHEL



